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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИХ ЗМІН

Встановлено генетичні взаємозв’язки між інститутами в інституціональній системі. Визначе-
но психофізичні утворення як генетичну першооснову інституціональних змін. Виділено правила 
соціальної поведінки як базову інформаційну матрицю, що несе генетичну інформацію, на основі 
якої відбуваються зміни інститутів в економічній сфері суспільного життя.
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Постановка проблеми. Формування ефективної системи господарювання в Україні по-
требує врахування багатьох інституціональних факторів, які формуються в процесі інституці-
ональних змін – органічній складовій суспільного розвитку в умовах глобальних інституціо-
нальних зрушень. Актуалізація та пріоритетність проблеми інституціональних змін зумовле-
ні тим, що здатність до інновацій, до сприйняття новітніх технологічних досягнень все більше 
визначається якістю інституціонального середовища і на основі використання тих інституціо-
нальних особливостей суспільства, які дозволяють повною мірою використати його людський, 
інтелектуальний та соціальний потенціал. 

Аналіз останніх публікацій та невирішена частина проблеми. Важливість інституці-
ональних змін розглянуто у працях представників соціально-інституціонального напряму еко-
номічної думки Т. Веблена, Дж. Гелбрейта, Е. Тоффлера, Дж. Ходжсона та інших авторів [1–
4]. Вплив інститутів та інституціональних змін на економічний розвиток досліджено в працях 
Дж. Б’юкенена, О. Вільямсона, А. Гриценка, Д. Норта, Р. Нуреєва, Е. Острьом, В. Тамбовцева, 
В. Тарасевича та інших авторів [5–12].

І все ж проблема інституціональних змін потребує додаткових досліджень. Це зумовле-
но появою нових методологічних підходів, які дозволяють включити до аналізу нові фактори 
розширити об’єкт дослідження. Мова йде про економічну синергетику та універсуміку, які до-
зволяють пояснити можливі напрями інституціональних змін і аналізувати фактори, що їх ви-
значають.

Метою статті є розвиток теоретичних засад інституціональних змін, і на цій основі – на-
укове обґрунтування їх першооснови.

Наукові результати. Еволюція інститутів – це природний спосіб реалізації інституціо-
нальних змін, що реалізується шляхом еволюційно-генетичного розвитку, в процесі якого не-
формальні інститути набувають формального статусу. Еволюційне накопичення нових інсти-
туціональних елементів змінює інституціональну систему. Нова інституціональна економіка 
використовує методи еволюційної теорії. На відміну від «класичного» інституціоналізму, в 
якому інститути – це важливий стабілізаційний фактор, особливий спосіб існування суспіль-
ства, що утворюють відповідну сферу суспільних відносин, «результат процесів, що відбува-
лися в минулому, вони пристосовані до обставин минулого й тому є фактором соціальної та 
психологічної інерції» [1, с. 202–203], нова інституціональна економіка розглядає еволюцію 
інститутів як фактор суспільного розвитку.

Існуючий соціальний порядок структурує поведінку та взаємодії й дає підстави розгляда-
ти його як інститут, що знаходиться в основі соціальної поведінки. 

Інститути – це не просто організаційні структури, це нормативні моделі, які визначають, 
що в певному суспільстві вважається обов’язковим, заданим або очікуваним способом дії та 
соціальних взаємовідносин. Дж. Ходжсон визначив інститут як «набір правил, які структуру-
ють соціальні взаємодії певними способами» [4, с. 190–191] і розглядає інститути як різновид 
структур, що належать соціальному простору, Вони структурують поведінку разом з формаль-
ними та неформальними правилами й відповідними формами примусу. Докладний аналіз при-
роди інституціональних правил проведено в працях Е. Острьом, [10, с. 3–25]. До правил вона 
включає норми поведінки, соціальні конвенції та правові норми, а учасники певної спільноти 
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володіють явними або неявними знаннями про них. Найбільш важливе те, що такі правила по-
тенційно можна кодифікувати, тому легко виявити ту спільноту, яка розуміє та приймає існу-
ючий соціальний порядок. Однак соціальний порядок може відхилятися від формальних пра-
вил і неформальних норм поведінки та формувати спонтанний порядок, який можна розгляда-
ти як безпосередній результат інституціональних змін і появи нових правил. Соціальний поря-
док порушується, коли переваги та цілі існування інститутів не відображаються в результатах 
їх функціонування, а відносно стабільні інститути можуть змінюватися або відмирати.

Такий погляд на інституціональні зміни потребує їх пояснення через взаємозалежність 
психофізичних і соціальних процесів, що підтверджується генетикою поведінки та її новим на-
прямом – генетикою особистості, яка доводить наявність особливого генного механізму впли-
ву психофізичних утворень людини на її соціальну природу [12, с. 155–156]. Відповідно, на 
визнанні цієї взаємозалежності ми пропонуємо теоретичну схему дослідження процесу інсти-
туціональних змін.

Для встановлення генетичних взаємозв’язків між інститутами потрібно знайти певну 
першооснову. На нашу думку, вона формується на рівні психофізичних процесів і виявляєть-
ся через складні поведінкові реакції (рефлекси). Ці прості форми поведінкових інстинктів за-
безпечують формування правила індивідуальної поведінки – суб’єктивного явища, що вияв-
ляється на рівні індивідуальної людської психіки. Індивідуальний характер правила не дозво-
ляє розглядати його як суспільний інститут, однак саме воно знаходиться в основі будь-якого 
інституту. Подібна гіпотеза дає можливість ставити питання про генетичну єдність економіч-
них, соціальних та інших інститутів.

У цьому контексті правило слід розглядати як чутливе сприйняття та усвідомлення факту 
відповідності поведінки або стану певного суб’єкта наявній ситуації. Проявами подібного пра-
вила на індивідуальному рівні є виправдання дій і становлення правомірності вчинків. Відпо-
відно, інституціональні зміни постають перед нами як еволюція простих форм соціальної вза-
ємодії на основі певного правила індивідуальної поведінки, причому на основі простих форм 
створюються складні форми соціальних взаємодій.

Психофізичні процеси призводять до формування психофізичних утворень людини, які 
історично передують суспільному порядку і створюють на нього всебічний вплив. Відповід-
но, архітектоніка поведінкових інстинктів історично передує і створює відповідний вплив на 
інституціональну архітектоніку. Очевидно, що індивідуальна поведінка людини не може ви-
значатися лише поведінковими інстинктами. Соціальний характер людської життєдіяльнос-
ті впливає на психофізичні утворення та ускладнює відповідні поведінкові реакції людини. 
Через правила індивідуальної поведінки, архітектоніку інстинктів (психофізичних утворень) 
можна ретранслювати на соціально-психологічний рівень людської поведінки. Створюються 
правила соціальної поведінки, які безпосередньо визначають особливості інститутів у різних 
сферах суспільного життя. Відповідно, правила індивідуальної та соціальної поведінки забез-
печують процеси життєдіяльності та діяльності людей, що утворюють зв’язок між природни-
ми інстинктами та інститутами і в такому розумінні є основою інституціональних змін. 

На думку В. Тарасевича, інстинкти упорядковують поведінку, оскільки є її (поведінки) 
іманентним історичним результатом і складовою. Власне поведінка є інстинктивною тому, що 
інстинкти – це поведінкові утворення, результат еволюції та самоорганізації поведінки.

Загальний вплив психофізичних утворень людини на соціальний порядок означає й за-
гальний вплив архітектоніки інстинктів на інституціональну архітектоніку та універсуміку. І 
перше, і друге є історичним наслідком загального впливу поведінки на діяльність. В. Тарасе-
вич відзначає, що сучасні реалії та багатий історичний матеріал свідчать про складний взає-
мовплив поведінки та діяльності. Ми можемо лише у першому наближенні говорити про це, 
спираючись на емпірично очевидну кореляцію результатів поведінки та діяльності – відповід-
но ряду інстинктів та інститутів [12, с. 158–159]. 

Якщо правило індивідуальної поведінки формується на основі поведінкових інстинктів, 
поведінки людей, то правило соціальної поведінки є результатом людської діяльності. Узяті 
разом ці правила визначають зміст процесу людської життєдіяльності.

Правила соціальної поведінки є тим абстрактним рівнем дослідження інституціональної 
структури економіки, що визначають її розвиток. Правило соціальної поведінки є неформаль-
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ним інститутом – метаінститутом, який несе в собі генетичну інформацію про економічну сис-
тему і забезпечує її соціальне відтворення. Воно є стійкою універсальною матрицею, що має в 
собі інформацію про особливості прояву соціального в економічних відносинах і розвиваєть-
ся дуже повільно, і не тільки забезпечує стабільність економічної структури, а й визначає ди-
намізм економічної системи, розкриває вихідну точку розвитку її інституціональної структу-
ри. Правило соціальної поведінки розглядається нами як категорія соціокультурного аспекту 
аналізу інституціональних змін. 

Процес інституціональних змін відбувається через структуризацію взаємодій між людь-
ми на основі правил індивідуальної та соціальної поведінки, а далі – перехід від системи цін-
нісних орієнтацій та установок до мотивації і подальшої соціальної дії, яка формує спрямо-
ваність змін у межах економічного розвитку. Він передбачає взаємодію правил індивідуаль-
ної та соціальної поведінки, формування базових і комплементарних інститутів економічної 
структури.

Таким чином, процес інституціональних змін оснований на суб’єктивних і психологіч-
них факторах поведінки окремих індивідів і соціальних груп. Він забезпечує різні форми і спо-
соби реалізації правил залежно від сфери їх застосування. У широкому розумінні це процес ін-
ституціоналізації, який охоплює усі види впливу людини на суспільство для збереження, роз-
повсюдження, розвитку необхідних для забезпечення життєдіяльності правил, традицій, ін-
формації, знань, життєвого досвіду минулих і сучасного поколінь. Як бачимо, процес інститу-
ціоналізації перебуває під впливом раніше сформованих інституціональних структур.

Інституціональні зміни починаються на рівні певної неподільної свідомої основи. Ця 
основа у вигляді неформального базового інституту (метаінституту) несе в собі та розповсю-
джує генетичну інформацію на всі сфери життя суспільства. Цей метаінститут є об’єктивним 
колективно несвідомим явищем, він визначає стабільність, незмінність інституціональної 
структури. Через інформаційний механізм інституціональних змін і спадковості інформація, 
що зберігається у метаінституті, ретранслюється на рівень соціальних взаємодій. Створюють-
ся похідні інститути, які відображають зміни в суспільному розвитку і формують спрямова-
ність змін на рівні базових і комплементарних інститутів. Саме на основі генетичної інформа-
ції, яку несе мета інститут, відбувається становлення і розвиток нових неформальних і фор-
мальних інститутів. 

Інституціональні зміни завжди змушують суб’єктів зайняти ту чи іншу позицію відповід-
но до власних інтересів, певних обмежень і жорсткості стримуючих заходів. Вони забезпечу-
ють пошук такої моделі, яка б ураховувала необхідність пом’якшення інституціональних об-
межень та задоволення інтересів економічних суб’єктів шляхом заміни існуючої інституціо-
нальної структури через певні дії економічних суб’єктів.

Внаслідок постійного поглиблення розподілу життєдіяльності відбувається ускладнення 
інституціональної діяльності, збільшується коло суб’єктів, які виконують її окремі функції. Це 
пояснюється тим, що інститути, які створюються відповідно до певних соціальних стандартів, 
формуються та змінюються під впливом групової раціональності та колективних цінностей, 
а процес інституціональних змін об’єктивно втягує все більше активних суб’єктів (акторів). 

Очевидно, що процесуальний характер інституціональних змін зумовлює створення від-
повідного інституціонального механізму. Складність створення такого механізму зумовлена 
специфікою змін, які відбуваються на основі природної еволюції інститутів. Механізм інсти-
туціональних змін включає форми та методи інституціоналізації, систему розробки, впрова-
дження, ієрархічного упорядкування та адаптації інститутів відповідно до цілей суспільного 
розвитку. Він охоплює цільові, структурні, функціональні аспекти його дії, а також предмет-
ну область його застосування.

Висновки та перспективи подальших досліджень. В основі інституціональних змін 
знаходяться психофізичні процеси життєдіяльності людини та їх вплив на соціальну поведін-
ку людини як на індивідуальному рівні, так і на рівні соціальних груп. Генетичною першоос-
новою інституціональних змін є поведінкові інстинкти. Вони дозволяють окремому індиві-
ду сприймати та усвідомлювати факти відповідності соціальної поведінки наявній ситуації та 
створювати правила індивідуальної поведінки, які безпосередньо впливають на формування 
правил соціальної поведінки, в яких знаходить свій прояв соціальне в людині. Правила соці-
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альної поведінки являють собою базову інформаційну матрицю, що несе генетичну інформа-
цію, на основі якої відбувається зміна інститутів в економічній сфері та інших сферах суспіль-
ного життя. В аспекті розвитку правила індивідуальної та соціальної поведінки задають про-
граму дій суб’єктам інституціональних змін. Подальших досліджень потребує пошук першо-
основи інституціональних змін з урахуванням можливостей суміжних наук і наук про людину. 
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Установлены генетические взаимосвязи между институтами в институциональной системе. 
Определены психофизические образования как генетическая первооснова институциональных из-
менений. Выделены правила социального поведения как базовая информационная матрица, кото-
рая несет генетическую информацию и на основе которой происходят изменения институтов в эко-
номической сфере общественной жизни.
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ведение, информационная матрица, первооснова институциональных изменений.

The genetic linkage between institutions in the institutional system is established. The psychophysical 
formation as genetic fundamental principle of institutional change is determined. The rules of social 
behavior as basic information matrix that carries genetic information which is the basis for the changes in 
institutions of economic sphere of public life is highlighted.

Key words: institutional changes, individual behavior, social behavior, information matrix, 
fundamental principle of institutional changes.
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